

# 高等教育资讯

发展规划处汇编

2023 年第 12 期

## 教育政策

**【政策聚焦】**11 月 28 日，国家五部门联合印发《**标准化人才培养专项行动计划（2023—2025 年）**》。文件提出，要创新标准化人才培养机制，优化标准化人才发展环境，统筹推进标准科研人才、标准化管理人才、标准化教育人才、国际标准化人才等各类标准化人才队伍建设。要完善标准化人才激励机制，符合条件的标准化人才按规定享受现行个人所得税优惠政策，鼓励有条件的地方人民政府对标准化人才在就业、购房、落户等方面给予倾斜。到 2025 年，标准化人才职业能力评价机制初步建立，建成一批国际标准化人才培训基地、国家级标准化人才教育实训基地和全国专业标准化技术委员会实训基地，各类标准化人才素质全面提升。开设标准化工程专业的普通高等学校达 15 所以上。

——摘编自中央人民政府门户网站

11 月 20 日，教育部印发《**“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案**》的通知。要求高校落实教材工作主体责任，将教材工作纳入学校中长期发展规划。制定和落实“十四五”规划教材建设的支持和保障措施，组建老中青结合的高水平教材编写队伍，加强产教研协同合作，择优建设学科优势教材，支持教师参与有组织跨校编写高水平教材。在**数学、物理学、化学、生物科学、基础医学、经济学、哲学和计算机、中药学**等重点学科领域，建设一批反映国际学术前沿、国内高水平学术成果的核心教材。

——摘编自教育部门户网站

## 资讯动态

12月5日，河南省民办高校校长专题培训班在中山大学开班。省教育厅党组成员、副厅长朱自锋出席开班仪式并讲话。全省民办高校的校长和行政部门主要负责人参加了开班仪式。通过专家讲座、实地教学、案例分析等形式了解当前民办教育发展的现状和发展态势，分享民办学校办学的经验，探讨民办高校高质量发展的基本思路和主要路径。

——摘编自省教育厅门户网站

11月25日，2023首届教育数字化发展论坛在河南郑州举行。本次论坛主题为“数字技术赋能高等教育教学变革”。本次论坛的目标是探索全面和彻底的数字化转型，构建数据驱动、人技结合、跨界开放的新型教育生态，打造更加適切、完备、开放和可持续的高等教育新体系。内容涵盖教育数字化发展政策与战略、技术研究与应用、改革经验与成果等议题。

——摘编自河南高教公众平台

**【职教动态】**12月8日，2023职业教育论坛在内蒙古自治区呼和浩特市成功举办。论坛上，《2022-2023学年全国职业院校产教融合创新实践情况报告》正式发布，还启动职业院校互联网“大思政课”共建机制，成立“全国融媒体行业产教融合共同体”。

——摘编自人民网门户网站

12月8日，铁路运输行业产教融合共同体、河南省电子与信息行业产教融合共同体成立大会在郑州铁路职业技术学院成功举行。会上，举行了智能制造开放型产教融合实践中心等6个产教融合实践中心、轨道交通列车智能运维装备工匠实验室等10个工匠实验室以及2个现场工程师学院揭牌仪式。

——摘编自河南高教公众平台

**【兄弟院校】**12月11日，省教育厅公示了第二批省级特色行业学院拟立项建设名单。民办高校黄河科技学院、郑州科技学院、郑州工业

应用技术学院、郑州升达经贸管理学院、郑州商学院、黄河交通学院、郑州西亚斯学院、中原科技学院、新乡工程学院、新乡医学院三全学院为河南省第二批省级特色行业学院建设单位。

——摘编自河南省教育厅门户网站

12月12日，省教育厅公布了**新一轮河南省重点学科(2023-2027年)名单**，共确定**472个学科**为新一轮河南省重点学科。民办高校黄河科技学院5个，郑州科技学院4个，郑州商学院4个，郑州升达经贸管理学院4个，郑州工业应用技术学院3个，黄河交通学院3个，郑州财经学院3个，信阳学院3个，郑州工商学院3个，郑州西亚斯学院3个，中原科技学院3个，新乡工程学院3个，新乡医学院三全学院3个，安阳学院2个，郑州经贸学院2个，河南开封科技传媒学院2个，商丘学院1个，商丘工学院1个，郑州美术学院1个河南省重点学科。

——摘编自河南省教育厅门户网站

11月30日，省教育厅公示了**首批河南省高校示范性马克思主义学院**评选结果。拟授予民办高校黄河科技学院、郑州科技学院、商丘工学院、黄河交通学院、信阳学院、郑州工商学院、郑州西亚斯学院马克思主义学院“河南省示范性马克思主义学院”称号。

——摘编自河南省教育厅门户网站

11月14日，省教育厅办公室公布了**2023年高等学历继续教育教学评估结果**。民办高校黄河科技学院、新乡医学院三全学院、河南开放大学评估结果为“通过”；郑州财经学院评估结果为“不通过”；郑州工业应用技术学院停办高等学历继续教育，不再参与评估。

——摘编自河南省教育厅门户网站

11月28日，“**河南省小微企业研究中心**”揭牌仪式在黄河科技学院举行。研究中心依托黄河科技学院商学部、河南中原创新发展研究院开展小微企业综合性研究与服务，打造小微企业服务平台功能，满足区域内小微企业管理咨询、法律咨询、税收政策解读、技能培训等需求。

——摘编自黄河科技学院门户网站

12月6日，郑州财经学院艺术设计学院与河南省人民防空防护体系技术和保障中心合作签约仪式在郑州财经学院举行。双方将建立常态化合作交流机制，推动国防动员（人民防空）知识融入学生日常课程，搭建学生学习实践展示平台。

——摘编自郑州财经学院门户网站

11月25日至12月1日，郑州西亚斯学院创办人、理事长陈肖纯赴卡塔尔多哈出席2023国际大学协会年会和世界大学校长联合会会议，并赴沙特阿拉伯高校考察访问。

——摘编自郑州西亚斯学院门户网站

11月16日，信阳学院举行建校20周年暨高质量发展座谈会。按照省委、省政府要求，聚焦未来产业发展需要，强化应用型理工科院校发展定位，开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

——摘编自信阳学院门户网站

**【省外动态】**12月6日，韦尔股份绍兴韦豪计划向宁波东方理工大学（新筹建中的民办高校）教育基金会，无偿捐赠其持有公司的1000万股无限售条件流通股，该笔捐赠当前对应市值高达10.5亿元。

——摘编自浙商杂志公众平台

近日，浙江树人学院获评“智慧校园F5G全光网络示范点”，属浙江省首家示范点高校，并成为绿色全光网络专业技术委员会（ONA）委员单位。

——摘编自浙江树人学院门户网站

12月5日-6日，第五届中国—东盟民办高等教育发展与合作论坛暨第三届中国—东盟民办大学联盟年会（ACAPEHI）在三亚学院成功举办。来自中国和东盟高校的师生代表汇报了在ACAPHEI联盟框架内开展线上线下相结合的跨国、跨学科多校园交流和联合课题研究等旗舰项目的执行情况。

——摘编自三亚学院门户网站